

举报了骗子，他追要表扬和奖励

■派出所表示，他的行为具有见义勇为性质，但没达到见义勇为表彰的标准
 ■当事人则强调，不是为了钱，是为了心理平衡，表扬信的意义远大于奖金
 ■经协调，派出所最终在“情况说明”中肯定了当事人的行为，并奖励200元

几天来，30岁的小高大部分时间都呆在南京韶山路派出所里。他跟民警、教导员和所长一一交涉，坚持要“讨个说法”。原来，他举报了一个在火车站广场上卖假手机的骗子后，要求派出所给他写表扬信，后来又提出要奖金，但派出所没能满足他的要求。“他的行为具有见义勇为的性质，但没达到见义勇为表彰的标准。”派出所负责人称。此外，写表扬信也没有先例，但可以出具一份情况说明，肯定小高的行为。双方僵持不下，小高就呆在派出所不愿离去。

□实习生 聂聪 快报记者 常毅

举报骗子，当时没被表扬

感慨：有点不太舒服

小高是黑龙江安达市人，因为小时候得过强直性脊柱炎，双腿落下了残疾，走路得拄着拐棍。因为生病，小高初中没毕业就辍学了。前几天，他打算到海南谋生，8月1日路经南京时，他想去残联看看，能不能得到些帮助。这天，小高在火车站广场溜达时，看到这样一幕。“两个人在交易手机，谈到200元成交，但买主掏钱时，卖方用假手机掉了包。”十分钟后，被骗的男子回到原处找骗子时，小高告诉他，对方早走了。小高热心地陪对方到警务岗亭报了警。

第二天早上6点多，小高在广场上再次看到那个卖假手机的男子，他跟踪了一会后，立即打电话报警。民警随后赶到，将嫌疑人带到韶山路派出所。“民警在他身上找到一部假手机，依法进行了处罚。”派出所丁所长说。

但此事没有完结。当天上午，在派出所做完笔录后，小高出了门。但走着走着，总觉得心里不太舒服。“民警做完笔录，也没对我的行为进行评价，我觉得总该赞扬下吧。”小高转身回到派出所，向办案民警他的行为有没有“值得奖励和表扬的地方”。“民警说，奖励没有，但可以写表扬信。”民警很快拿着一张盖着派出所公章的打印纸出来，但小高一看，不是表扬信，而是“情况说明”，这下他不干了。

较真追讨，跑两级信访办

感慨：感觉到不平衡

和对方一番交涉后，小高要求对方将“情况说明”改成表扬信的目的没有达到，觉得自己心理受了伤害。当天下午，他来到玄武区公安分局信访办，反映了自己的遭遇。工作人员当时就打电话给派出所进行了核实。小高提出，“针对我的行为，望领导重视，看在我残疾的情况下，请批示给予奖励500元，或精神安慰。”工作人员表示将进行研究。3日上午，小高再次来到派出所，找到所长反映。

“我早上来上班，被小高拦住，他说他帮我们破获了一个重大诈骗集团。”丁所长说。他了解事情来龙去脉，以及小高的两个要求后表示，小高的行为具有见义勇为的性质，但没达到见义勇为表彰的标准。“见义勇为的表彰标准是，抓获

或协助抓获重大犯罪嫌疑人，对重大案件的破获提供关键证据，在其他公民有生命危险时挺身而出等。”至于500元奖金，“因为公安机关的每一分钱都是纳税人的钱，不能不按规定使用。”不过，考虑到小高的实际情况，派出所领导商量后，决定给予100元奖励。“这已经是破例了。”

此外，韶山路派出所位于火车站人流量大的地方，经常接到各种举报，但从没有给类似小高举报的这种情况写表扬信的先例，不过可以在“情况说明”上注明，对其行为进行肯定。

对此，小高没有答应。“我一个残疾人，来回奔波，耽误了时间，还花了电话费，100元肯定不行，不能平衡我的心理。”当天下午，他又来到南京市公安局信访办反映，并提出了同样的要求。“我什么也不干了，就要讨个说法。”

经过协商，获奖励和肯定

感慨：就是想讨说法

昨天上午，小高又来到派出所交涉，双方一时争执不下，陷入僵局，前来派出所办事的人不明白的，还以为出了什么事。“派出所的正常工作受到影响，但我们没办法。”丁所长说。对此，小高承认自己在言语上有些冲动。

后来，派出所提出，可以派民警陪小高去上级部门，如果上级部门认为小高的要求合理，他们将照办。但小高没有答应，他强调，“我不是为了钱。”小高说，他就是想讨个说法，要心理平衡。“钱我可以不要，捐出去。”丁所长当即提出，如果这样的话，他个人也可以拿出100元，一起捐出去。但小高不肯，“要捐，就得以我的名义，捐给我指定的机构。”他解释说，200元都应该是他的，所以他的要求很合理。

小高反复强调，表扬信对他而言，意义远远大于奖金。他拿出一张捐献卡。“两年前，我在哈尔滨的医院办了遗体眼球捐献和遗体器官捐献手续，我是有爱心的人，我能为社会做出贡献，这辈子就不白活了。”他坚持要派出所给予200元奖励，以及一封表扬信。

昨天，双方最终协商的结果是，派出所在“情况说明”上增加这样一句话：对小高的行为，“我所予充分肯定”。此外，奖励小高200元，是否捐赠由小高本人支配。

小高打下一张收条后，终于离开了派出所。(王先生线索费80元)

新闻回放 八旬老人跳水救人“求表扬”

近日，杭州市57岁的何女士晨练时一头栽进了荷花池，80多岁的孙老伯奋不顾身跳入池中救人。何女士及其女儿心存感激，打算登门道谢，却被孙老伯要求找媒体宣传一下他的行为。何女士表示不理解，其女儿则在网上发帖质疑孙老伯的救人目的，引来网友热议。

孙老伯说：“让我寒心的是，当时在场那么多比我家年龄小的人，他们都没去救，结果还是我们两个80

多岁的老头跳进池里。有必要把这样的事情宣传一下，教育一下旁观的年轻人。我自己都80多岁的人了，要那个名声做什么用？”

何女士认为，她赞同老人所表达的弘扬见义勇为的思想，对于要求上电视，并让我向组织汇报救人一事的做法想不通。

何女士女儿则表示，做好事不留名，本来私下拎些礼物过去谢谢他挺好的，哪有这样来求表扬的？

»编者按

“求表扬”是对“孤独”的宣泄

如果把见义勇为的现场一帧帧定格回放，尤其是定格到小高盯住骗子正在拨打举报电话、定格到小马大声喝止的那一刹、定格到八旬老人跳下水的那一瞬，相信我们都会毫不吝啬地竖起大拇指。

同样是一帧帧定格的瞬间，除了可以看到见义勇为者的出众表现，一定也可以看到很多无动于衷的“雷同心态”——掉包手机的现场不可能只有小高一人，除了他还有谁会在事后发现骗子再跟踪举报骗子？喝止小偷的现场就算没有人看到行窃动作，但是小马遭人围殴的时候，周围真的没有一个人看到？那个载着小偷

一伙狂追2公里的哥是不是真的就只认识钱？还有，看着八旬老人跳下水去救人，一旁更年轻、水性更好的人难道都只会看热闹？

事件的回放不在于说明谁对谁错，而是可以让我们更明白，“见义勇为”太稀缺、太孤独，太值得心灵珍藏。

恰如，小高没有被表扬而感到心理不平衡，小马始终想不通那个的哥的无动于衷，八旬老人求表扬意在弘扬社会正气……他们的不平衡、想不通和较真，更多的是来自他们的孤独。他们的心里都有过这样的假设，如果当时身边的人都能和自己一样选择正义，事情会变得怎样？

“求表扬”是对“孤独”的宣泄。他们希望社会认可的背后，其实是对良好社会风气的普世价值驱动。正如八旬老人孙老伯接受记者采访时说的那样，对这件事开展社会大讨论是一件大好事，可检验每个人在主流价值观前的态度。

八旬老人救人“求表扬”一事曾引起广泛的网络热议，一项网络调查显示，超过75%的人支持孙老伯。引用一位昆山网友的留言来说，在当今物质化时代，一些人信奉多一事不如少一事，一些人衡量人与人之间的关系过多以利益盘算。正是基于此，孙老伯才毅然决定做好事要留名，这是无奈、是考问，更是呼唤。

网友们的支持率也在一定程度上反映了社会主义主流价值观的方向。其实，在我们身边更多的见义勇为者并没有流血，并没有牺牲，但是他们一样可贵，一样值得我们去弘扬。

见义勇为的行为方式有等级，但是见义勇为的精神没有等级；物质奖励或许有等级，但精神上的鼓励和认可不该有等级。“表扬信”、“奖状”或是“媒体宣传”只是一种形式，其本质是对见义勇为精神的褒奖，形式的灵活掌握和变通，恰恰是对见义勇为普世价值的一种推动。我们考问自己，也呼唤社会价值评判体系早日完善。

小伙及时喝止小偷 惨遭对方数人追打

小偷一伙打的追出2公里，的哥看到打人无动于衷



小马被搀扶着送医（钱先生供图）

[很突然] 小偷行窃得手被他喝止

相机被偷的是一位姓张的女士，她当时正骑着电动车，带着8岁的女儿向东行驶。骑着自行车的小马在她身后不远处，经过瑞金路金城集团门前时，他看到一名男子一溜小跑，追上了前面的电动车，边跑边把手伸进了车主斜挎的黑包里。

“哎！有人偷你东西！”一声大喝，张女士刹住了车。停稳后她才发现，包已经被拉开，一个男子怔怔地站在车后，手里拿着一个红色小皮包。这是一台去年买的数码相机，价值2000多元。看到失主盯着自己，小偷把相机还了过来，然后往前走去。此时，小马的自行车赶到面前。但是很快，令人意想不到的一幕发生了：已经走出十几米的小偷突然跑过来朝着小马的脸就是一拳。

[很恶毒] 小偷伙同数人追打小伙

猝不及防的这一拳，将小马的近视眼镜打飞。小马反应过来后，进行了反击，对方见占不到便宜，跑开了几步，朝着远处大喊。小马发现有三个人朝这边跑来，显然是小偷的同伙。“快跑！快跑！”失主张女士大喊。小马见势不妙，放下自行车，跳到快车道上，往西跑去，小偷和同伙追了过去。张女士拿出手机正准备报警时，小偷的一个同伙出现在她面前要打她。怕女儿受到伤害，张女士只好放下手机，对方一脚将她的电动车踢倒，狠狠踹了几脚后，也跟着去追小马。此时，其他路人已经报警。

小马跑出约一公里后，掏出手机准备报警，一个追上来的偷朝他就是一拳。小马来不及报警，只好继续向前跑。“我眼镜被打掉了，回头也看不清他们在哪，只能继续往前跑。”跑到龙蟠中路后，小马转向北，朝九华山隧道方向又跑出一段路，足足跑了两公里，才停了下来。

就在他认为自己已经安全，并打算继续报警时，一辆出租车冲到面前，“吱”的一个急刹车，紧接着车门猛地打开，将他撞翻在地。小马怎么也没想到，小偷和同伙竟然打车追上来报复。一阵拳打脚踢后，小马躺在地上不能动弹。

小马躺在快车道靠近慢车道一

侧的绿岛旁，挣扎着报了警，并通知了家人。小马怎么也想不通，出租车为什么会载上小偷来追他？“我躺在地上，希望有人能来帮我，但又想，人家也不知情，也不一定敢来帮。”

[很感动] 失主主动要承担医药费

接到儿子电话后，小马的父亲马先生从御道街家里跑到现场。小马被扶着坐到绿岛上，裤子右膝上方被撕开个大口子，脸上、手臂上、身上到处是血，右手臂和右腿都不能动弹。120救护车赶到后，将他抬上担架，送往市第一医院。马先生赶到第一现场时，张女士带着女儿还在等候。“他怎么样了？”张女士着急地问。她说，看到小偷喊来同伙时，她感觉自己根本不是其对手，只能拼命喊小马快跑。报警后，她就看着自己的车子，在原地等消息。“他见义勇为，我真的很感动。”

“当时我没想那么多，就是出于本能喊的。”小马说，以前他也被偷过，很憎恶小偷偷窃这种行为，当晚看到小偷偷东西时，他第一反应就是制止，虽然被打伤，但他不后悔。小马身上多处受伤，但幸运的是没伤到骨头，家人推着轮椅，打算带他回家。“花多少医药费？我来出。”张女士说。她跟在小马旁边，不停地追问对方的住址，表示要去看望他。

[很费解] 的哥看到打人无动于衷

昨天下午，记者联系到他的父亲马先生时，他表示，对儿子的行为感到自豪，同时也非常后怕。“一是万一小偷动了刀子怎么办？二是孩子受伤躺在快车道上，万一有大意的司机开车碰上怎么办？”

而让马先生最不能理解的是，孩子见义勇为后，已经逃出了险境，如果不是那个无良的哥，小偷根本不可能追上儿子并将他打伤。“那个驾驶员看他们打人，就算你不敢阻拦，在一旁报个警也行啊。”但这个的哥什么都没做就走了。小马没看清这辆出租车的车牌号，只隐约记得，好像是绿色的。

昨天，白下区见义勇为基金会认定小马行为属见义勇为并进行表彰。目前，白下警方正在进一步追查行凶者。（钱先生线索费100元）